
 FRANKEL ZSINAGÓGA HETILAPJA  -  Dr. Verő Tamás rabbi összeállítása 
  

 

2024. július 05. péntek – 5784. sziván 29.                     www.frankel.hu                 
péntek kabalat sabat 18:30 | gy. gy. 20.25 | szombat 10:00 | havdala: 21:43                     78/6 
 

KORAH       (IV. Mózes 16.1. – 18.32.)                   ח רַקֹ֔  

 
 

Sokszor vagyunk tanúi annak, hogy pártok és csoportok vitáját nem nézetbeli vagy ideológiai különbségek 
teremtik. Több esetben személyes kielégítetlen becsvágy az okozója a szakadásnak, csoportok, pártok 
kettéválásának. Hetiszakaszunk ősi történelmünk első ilyen esetét beszéli el: Korách ( חרַקֹ ) és társainak Mózes elleni 
lázadását. A levita törzsből származó Korách a nép előkelői közé tartozott. De ő nem volt megelégedve sem 
gazdagságával (hagyomány), sem társadalmi helyzetével. Főpapi vagy ahhoz hasonló méltóságra vágyott. Maga 
mellé vett 250 embert és a perlekedésükről híres Dátánt és Ávirámot, majd így szólt Mózeshez és Áháronhoz: 
“Túl sokat vettetek magatoknak! Az egész nép szent, hát miért emeltétek magatokat Isten gyülekezete fölé?” 
Mózesnek, Izrael első és legnagyobb vezetőjének nagyon fájtak ezek a szavak. Megértette a nép zúgolódását, mikor 
víz- vagy eleséghiány miatt panaszkodtak, vagy mikor háborútól féltek. De azzal vádolni őt, hogy uralkodik rajtuk, 
őt, aki jobban szerette népét, mint saját magát?! “Egyiktől sem vettem el egy szamarat sem, nem tettem rosszat 
egyiknek sem”, fakadt ki keserűségében. “És még akkor is védte a népet… Isten el akarta pusztítani az egész 
nemzedéket, de Mózes így szólt: Isten, minden élőnek ura, hát egy ember vétkezik, és Te az egész gyülekezetre 
haragszol?!” Mózes, mint vezető, mint megalapítója a zsidó népnek, egyedülálló Izrael történetében. “Nem támadt 
még egy olyan próféta Izraelben, mint Mózes.”  E mondattal fejeződik be a Tóra. És mégis Korách esetében – ha 
ideiglenesen is – kétségbeesés fogta el. “És meghallá Mózes Korách szavait és arcra borult.” Nem volt ereje eleinte 
beszélni a lázadókhoz. Isten maga tett igazságot a Mózes és Áháron ellen fellázadt csoport. megbüntetésével “és a 
Föld megnyitá száját és elnyelte őket”. A Mózes családjából való Korách féktelen becsvágya hamis vádaskodás és 
irigység alapján akart a nagy vezető helyére lépni. Szomorú elgondolni, hogy ma is vannak közöttünk egyének, kik 
kielégítetlen becsvágyukban képesek pártokat kettéosztani vagy új pártot alapítani egyedül azért, hogy az áhított: 
“szék” birtokába kerüljenek… Korách esetében a pártoskodás elterjedt a nép széles körében. Sokan Mózest vádolták 
a Koráchot ért szerencsétlenségért. “Izrael fiainak gyülekezete panaszt emelt másnap Mózes és Áháron ellen, 
mondván: ti öltétek meg Isten népét.” Ugyanakkor pestis tört ki a nép körében, mely több ezer embert emésztett el. 
Az elbeszélés szerint Áháron főpap fékezte meg a ragályt. “Áháron a nép közé sietett, füstölő áldozatot égetett, a 
holtak és az élők közé állt, és a ragály megszűnt.” Áháronnak passzív szerepe volt a Koráchhal való vitában. Nem 
hallatta hangját, bár ellene is áskálódtak. De ő a nagy békeszerető hírében állott. Az Atyák Mondásai szerint “ohév 
sálom vörodéf sálom” békét szerető és békét szerző volt. Ezért nem tekintve az őt ért sérelmeket, segítségére sietett 
az ellene lázadó népnek. Mózes nagyvonalúsága, Áháron békeszeretete ezúttal is megmentette a népet. Csak a 
felbujtók fizettek féktelen becsvágyukért. Korách története feltétlenül szól hozzánk, a mai nemzedékhez is. A nép 
vezetői nem önmaguk tekintélyének vagy uralkodási vágyuknak szolgái kell legyenek. A nép szeretete, az érte való 
aggódás és a nemzet java kell, hogy irányítsa lépteiket és nem a személyes ambíciók. Sokat hallottunk a karaiták 
szektájáról. Hogy született ez a szekta? Babilóniában a Rés Galuta, a gálut feje volt a Talmud korában az ott élő 
zsidók feje. A IX. században a Dávid nevű vezető két fia között viszály tört ki a stallum elnyeréséért. A mellőzött 
Ánán ben Dávid ott hagyta közösségét és azzal a jelszóval hogy csak a Biblia szavai mérvadóak a Szóbeli Tan és a 
Talmud mellőzésével új vallási szektát alapított. A fenti példa is azt mutatja, hogy személyes ambíciók, sértődések 
széthúzást, szakadást idéznek elő a népben. Izraelnek soha nem hiányoztak külső ellenségek, de a “koráchok” 
mindenkor meggyengítették és meggyengítik a népet. 

Ez volt a neve annak a tekintélyes, nagy tudású levita férfinek, aki pártot ütött Mózes ellen. Egyesek szerint 
a Reuben családból származó Dátán és Avirám szervezték az összeesküvést, akik nem tudtak belenyugodni, hogy 
törzsük nem részesült az elsőszülötti kiváltságokból. Kihasználták Korách szónoki készségét, ismertségét, ezért 
választották vezetőjüknek. Ugyanis Koráchnak több személyes sérelme akadt, pl. nem ő lett a törzsfőnök, hanem a 
fiatal Elicafan, kohén szeretett volna lenni, azaz pap, de ez utóbbi Áron fiainak jutott osztályrészül, vitája volt 
Mózessel és mivel érvei tetszetősek, avagy demagógok voltak, tömegeket tudott megnyerni. Hangoztatta, hogy nem 
érdemes földet megművelni, mert a széleket és a lehulló szemeket a szegényeknek kellett hagyni. De állatot sem 
érdemes tartani, mert az elsőszülötteket a papok elvitték, sőt a gyapjú nyírásának elejét is le kellett adni, így a 
leghelyesebb, ha mindenki az egész vagyonát Áron fiainak adja és akkor többet nincs gondja. Ma ezt úgy mondanák 
a populisták, hogy nem érdemes vállalkozni, mert minden pénz az adóba megy. Korachot és csoportját elnyelte a 
föld, de fiaik nem tartottak apjukkal. Korach fiainak zsoltárai gyakori és kedvelt imánk lett. E családból származott 
Sámuel próféta is. Hogy bizonyság legyen Lévi törzs a kiválasztott a szent szolgálatra, és nem az elsőszülöttek, 
valamint Áron leszármazottai az Ö.való parancsai szerint lettek papok, minden törzs levágott egy-egy botot, amelyet 
a Hajlékban a bizonyosság ládája elé helyeztek. Az Áron által elhelyezett bot kivirult, mandulát érlelt. Így Áron és 
a Levita törzs legitimitása vitathatatlanná vált. 
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A nagy lázadást írja le, mely nem kenyérért, húsért vagy vízért történt, hanem egy kiváltságos osztály tagjai, 
a kohaniták követelnek maguknak még több kiváltságot, és kétségbe vonták Mózes autoritását és uralmának isteni 
eredetét. A lázadókat, a levita Koráchot és társait végül elnyelte a föld, és a nép megdöbbenten vette tudomásul, 
hogy az isteni türelemnek is van határa. 

A következő hetet már Támuz ( זומת ) hónapjában ünnepelhetjük, amely szombat este köszönt ránk. Támuz a 
negyedik hónap az évben, Tisritől számítva pedig a tizedik. Érdekesség, hogy ezen a néven nincs említve a 
Tanachban. Ezékiel könyvében ugyan előfordul a “támuz” szó, de ott egy ismert bálványról van szó, és nem a 
hónapról. A “Tárgum Jonathán” könyvben van “támuz” néven megemlítve a negyedik hónap és a bölcseink 
irodalmában szintén. A nagy tanító Rási szerint a szó hőséget jelent, miután e hónapban, ami június-júliusra esik, 
nagy a hőség Izraelben és a Közel-Keleten is. A Talmud szerint a Támuz a nyár kezdete Erecben. A kommentárok 
azt magyarázzák, hogy a bálványimádók nagy tüzet raktak a támuz bálvány alatt és körülötte, amely nagy hőséget 
sugárzott. Asszír nyelven a hónap neve “domozi”, ami az előzőekben említett bálványuk neve. A Babilóniából 
visszatérő zsidók (az Első Szentély lerombolása után) magukkal hozták ezt a nevet a negyedik hónap elnevezésére. 
A Támuz csillagképe a Rák, amely a kánikulai időszakban szaporodik. Egyes magyarázók szerint a rák nagyon 
szomjas a hőség és a vízhiány miatt. Miután a vízforrások elapadnak, ez készteti a rákot a víz keresésére. Smini 
Áceret napján az esőért elmondott imában gyengéd célzás van a rákra, amely a vízből és a vizekben él. Mások szerint 
a rák annak a nagy bajnak az elnevezése, amelynek nem ismerjük a gyógyítását és az orvosságát. Így ez a csillagkép 
azokra a tragikus eseményekre utal, amelyek népünkkel történtek ebben a hónapban, minden vigasz nélkül, és még 
mindig teljes megoldás nélkül. Ezzel elletétben a “Jalkut Shimoni” midrás szerint nem lesz többé “támuz”, azaz 
rossz népünk számára. Támuz hónapjához több fontos esemény is kötődik a múltból. Ebben a hónapban született 
Jákob fia József, Mózes Támuz hóban kért bocsánatot az Örökkévalótól népe számára az Aranyborjú vétke miatt, 
Támuz 17-én történt a két kőtábla széttörése, megszűnt a “korbán tamid”, a mindennapi áldozat hozatala. Elégett a 
Tóra, és bálványt állítottak a Szentélyben. E tragikus eseményekről való megemlékezésként bölcseink Támuzban a 
17. napot böjtnapnak hirdették, és ettől a naptól kezdve Áv hó 9-ig három gyászhetet tartunk. 
 

HÍREK A VILÁGBÓL 
Erősíteni kell a zsidó közösségek ellenálló képességét. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/mazsihisz-
hirek/erositeni-kell-a-zsido-kozossegek-ellenallo-kepesseget 
Az ellenzéki pártok az önálló palesztin állam elismerésének felülvizsgálatát kérik az alkotmánybíróságtól 
Szlovéniában. https://bzsh.hu/2024/07/03/palesztinallamelismeresenek-felulvizsgalata/ 
Az izraeli építési hatóságok újabb 5300 ciszjordániai / nyugati parti telepeslakás felépítését és több mint ötszáz, 
már felépült lakás értékesítését hagyták jóvá szerdán és csütörtökön. https://www.szombat.org/hirek-
lapszemle/izrael-ujabb-5300-telepeslakas-felepiteset-hagyta-jova 
A négynapos eseménysorozaton 200 vendég vesz majd részt 15 országból. A programban a győri zsidó polgárok 
deportálásának 80. évfordulójáról is megemlékeznek. https://akibic.hu/2024/07/03/a-vilag-szinte-minden-tajarol-
erkeznek-resztvevok-a-gyori-zsidok-talalkozojara/ 
Cahal: Több mint 200 rakétát és 20 drónt azonosítottunk a Libanonból érkező támadások során; ketten 
megsebesültek. https://izraelinfo.com/2024/07/04/egy-szazados-meghalt-a-gazai-ovezetben-hirszuret/ 
Katonai sírfelirat – protokoll vagy vallási követelmény. https://ujkelet.live/2024/07/03/katonai-sirfelirat-
protokoll-vagy-vallasi-kovetelmeny/ 
Orbán utasítására Gulyás, Tuzson és Bóka vizsgálta a Nemzetközi Büntetőbíróságból való kilépés 
következményeit, https://hvg.hu/itthon/20240704_Orban-utasitasara-Gulyas-Tuzson-es-Boka-vizsgalta-a-
Nemzetkozi-Buntetobirosagbol-valo-kilepes-kovetkezmenyeit 
Rangos izraeli elismerést kapott egy magyar művész és egy tudós. https://infostart.hu/kulfold/2024/07/04/rangos-
izraeli-elismerest-kapott-egy-magyar-muvesz-es-egy-tudos 
Szijjártó felháborodott: nonszensz a Nemzetközi Büntetőbíróság izraeli politikusokat érintő döntése. 
https://www.atv.hu/kulfold/20240704/szijjarto-peter-izrael-targyalas 
Netanjahu összehívja a biztonsági kabinetet, megtárgyalják a Hamász tűzszüneti javaslatát. 
https://24.hu/kulfold/2024/07/04/hamasz-izrael-haboru-gaza-elo-hirfolyam/#netanjahu-osszehivja-a-biztonsagi-
kabinetet-megtargyaljak-a-hamasz-tuzszuneti-javaslatat 
Üldöztetéstől tart a francia zsidó közösség a szélsőjobb győzelme után. 
https://hu.euronews.com/2024/07/02/franciaorszag-zsido-parlamenti-valasztas-szelsojobb 
Izrael: Veszélyt jelző alkalmazást fejlesztettek okostévékre. https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-
vilagbol/izrael/izrael-veszelyt-jelzo-alkalmazast-fejlesztettek-okostevekre 
Pokolgépet telepítő palesztinokra csapott le egy izraeli drón. https://bzsh.hu/2024/07/03/pokolgepet-telepito-
palesztinokra-csapott-le-egy-izraeli-dron/ 
A Hamász terrorszervezet tisztviselői a Gázai övezetben és azon kívül azt nyilatkozták a szaúdi tulajdonú, londoni 
székhelyű A-Sharq Al-Awsat újságnak, hogy a Hamász gázai vezetője, az október 7-i mészárlás fő felelőse, Jechíje 
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Szinwar hollétéről csak két-három bennfentes személy tud. https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/csak-ket-
harom-bizalmas-tudja-hol-rejtozik-az-oktober-7-i-meszarlas-fo-felelose-jechije-szinwar 
A ZSKF a hazai zsidóság jövőjéről szóló konferenciája első beszélgetésének résztvevői azt a kérdést járták körül, 
hogy miért is olyan nehézkes a nagy zsidó egyházakon kívüli civil szervezeteknek a működésüket biztosító 
forrásokhoz hozzájutniuk? https://akibic.hu/2024/07/02/ket-szek-koze-esnek-a-zsido-civilek-amikor-
forrasokhoz-probalnak-hozzajutni/ 
Magyarokat is kitüntetnek idén Izraelben a Wolf-díjjal. https://izraelinfo.com/2024/07/04/magyarokat-is-
kituntetnek-iden-izraelben-a-wolf-dijjal/ 
324, izraeli aggodalmak a Starlink gázai használata miatt. https://ujkelet.live/2024/07/04/324-izraeli-aggodalmak-
a-starlink-gazai-hasznalata-miatt/ 
Roger Waters: Izrael a felelős a Hamász október 7-i terrortámadásáért. 
https://hu.euronews.com/2024/07/03/roger-waters-hamasz-oktober-7-i-terrortamadas-izrael-felelossege 
Tűzszünetről és fogolycseréről egyeztet Netanjahu. https://444.hu/2024/07/04/tuzszunetrol-es-tuszcsererol-
egyeztet-netanjahu 
Polgárháborús hangulat Izraelben: zsidó telepesek dobáltak molotov-koktélokat az IDF-re. 
https://www.portfolio.hu/global/20240703/polgarhaborus-hangulat-izraelben-zsido-telepesek-dobaltak-molotov-
koktelokat-az-idf-re-696361 
Sok választókörzetben a zsidók rémálma vált valóra: egy szélsőjobboldali és egy szélsőbaloldali jelölt között 
tudnak választani. Többségük a szélsőjobbot tartja a kisebbik veszélynek. 
https://www.szombat.org/politika/otvenezer-francia-zsido-fontolgatja-az-alijat 
A világ leglazább bár micvája: Bob Marley unokáját avatták férfivá a napokban. https://mazsihisz.hu/hirek-a-
zsido-vilagbol/elet-forma/a-vilag-leglazabb-bar-micvaja-bob-marley-unokajat-avattak-ferfiva-a-napokban 
Izraelben vagyok – Ma van a háború 269. napja. https://bzsh.hu/2024/07/02/izraelben-vagyok-ma-van-a-haboru-
269-napja/ 
Izraelben az alkotmánybíróságként is működő legfelsőbb bíróság egyhangúlag kimondta kedden az ultraortodox 
hívők katonai szolgálatra való behívásának jogosságát a jogegyenlőség elvére hivatkozva. 
https://akibic.hu/2024/06/25/az-ultraortodoxok-besorozasarol-hozott-dontest-az-izraeli-legfelsobb-birosag/ 
Hátország. https://izraelinfo.com/2024/07/04/hatorszag/ 
Frontok, megrovás, tüntetések és a túszalku tartalma. https://ujkelet.live/2024/07/04/frontok-megrovas-
tuntetesek-es-a-tuszalku-tartalma/ 
Egy felfedezés fényt derít a kevéssé ismert Nagy Zsidó Lázadásra. https://www.origo.hu/tudomany/2024/07/egy-
felfedezes-fenyt-derit-a-kevesse-ismert-nagy-zsido-lazadasra 
Szeged emlékművet állít két egykori zsidó rabbijának. https://168.hu/kultura/zsido-rabbi-emlekmu-szeged-
278995 
Összecsaptak a rendőrökkel Jeruzsálemben a katonai behívásuk ellen tiltakozó ultraortodox zsidók. 
https://nepszava.hu/3241256_izrael-tiltakozas-ultraortodox-zsidok-katonai-behivas-tomegtuntetes 

 

https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/csak-ket-harom-bizalmas-tudja-hol-rejtozik-az-oktober-7-i-meszarlas-fo-felelose-jechije-szinwar
https://www.szombat.org/hirek-lapszemle/csak-ket-harom-bizalmas-tudja-hol-rejtozik-az-oktober-7-i-meszarlas-fo-felelose-jechije-szinwar
https://akibic.hu/2024/07/02/ket-szek-koze-esnek-a-zsido-civilek-amikor-forrasokhoz-probalnak-hozzajutni/
https://akibic.hu/2024/07/02/ket-szek-koze-esnek-a-zsido-civilek-amikor-forrasokhoz-probalnak-hozzajutni/
https://izraelinfo.com/2024/07/04/magyarokat-is-kituntetnek-iden-izraelben-a-wolf-dijjal/
https://izraelinfo.com/2024/07/04/magyarokat-is-kituntetnek-iden-izraelben-a-wolf-dijjal/
https://ujkelet.live/2024/07/04/324-izraeli-aggodalmak-a-starlink-gazai-hasznalata-miatt/
https://ujkelet.live/2024/07/04/324-izraeli-aggodalmak-a-starlink-gazai-hasznalata-miatt/
https://ujkelet.live/2024/07/04/324-izraeli-aggodalmak-a-starlink-gazai-hasznalata-miatt/
https://hu.euronews.com/2024/07/03/roger-waters-hamasz-oktober-7-i-terrortamadas-izrael-felelossege
https://444.hu/2024/07/04/tuzszunetrol-es-tuszcsererol-egyeztet-netanjahu
https://444.hu/2024/07/04/tuzszunetrol-es-tuszcsererol-egyeztet-netanjahu
https://www.portfolio.hu/global/20240703/polgarhaborus-hangulat-izraelben-zsido-telepesek-dobaltak-molotov-koktelokat-az-idf-re-696361
https://www.portfolio.hu/global/20240703/polgarhaborus-hangulat-izraelben-zsido-telepesek-dobaltak-molotov-koktelokat-az-idf-re-696361
https://www.szombat.org/politika/otvenezer-francia-zsido-fontolgatja-az-alijat
https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/elet-forma/a-vilag-leglazabb-bar-micvaja-bob-marley-unokajat-avattak-ferfiva-a-napokban
https://mazsihisz.hu/hirek-a-zsido-vilagbol/elet-forma/a-vilag-leglazabb-bar-micvaja-bob-marley-unokajat-avattak-ferfiva-a-napokban
https://bzsh.hu/2024/07/02/izraelben-vagyok-ma-van-a-haboru-269-napja/
https://bzsh.hu/2024/07/02/izraelben-vagyok-ma-van-a-haboru-269-napja/
https://akibic.hu/2024/06/25/az-ultraortodoxok-besorozasarol-hozott-dontest-az-izraeli-legfelsobb-birosag/
https://izraelinfo.com/2024/07/04/hatorszag/
https://ujkelet.live/2024/07/04/frontok-megrovas-tuntetesek-es-a-tuszalku-tartalma/
https://ujkelet.live/2024/07/04/frontok-megrovas-tuntetesek-es-a-tuszalku-tartalma/
https://ujkelet.live/2024/07/04/frontok-megrovas-tuntetesek-es-a-tuszalku-tartalma/
https://www.origo.hu/tudomany/2024/07/egy-felfedezes-fenyt-derit-a-kevesse-ismert-nagy-zsido-lazadasra
https://www.origo.hu/tudomany/2024/07/egy-felfedezes-fenyt-derit-a-kevesse-ismert-nagy-zsido-lazadasra
https://168.hu/kultura/zsido-rabbi-emlekmu-szeged-278995
https://168.hu/kultura/zsido-rabbi-emlekmu-szeged-278995
https://nepszava.hu/3241256_izrael-tiltakozas-ultraortodox-zsidok-katonai-behivas-tomegtuntetes

